

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes. . . 0'25 pesetas
Fuera, trimestre. . . 1

Número suelto 5 céntimos.

LA LIBERTAD

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Bajada del Puente, n.º 1

Anuncios á precios convencionales

SEMANARIO INDEPENDIENTE

EL CAMBIO DE GOBIERNO

Contadas veces, acontece en los pueblos lo que en Elche ha acontecido ahora con el actual cambio de Gobierno; pues casi siempre se ha celebrado la caída de los que están arriba, por la opinión popular. En Elche, como antes decimos, no ha sucedido así en la presente ocasión.

Nada importa á los ilicitanos el que haya caído el gabinete García Prieto y que haya subido un gabinete Dato; lo que en Elche se ha sentido hondamente, es, que se ganen que dejar las riendas del poder los liberales ilicitanos, ahora, cuando precisamente y para bien de este pueblo, se encontraban en el periodo álgido de su fiebre administrativa. Y mucho más se siente ello así, porque el vecindario tiene la seguridad absoluta, por las cosas pasadas, que sin esa orientación nueva en el partido conservador, deseada allá arriba, y proclamada aquí abajo, vá á venir de nuevo aquella *muñida de negros* que durante todas las situaciones conservadoras hemos presenciado y aguantado con asco y con repugnancia, cuando no con desprecio.

Los liberales no debieron haber caído tan pronto, se dice en Elche por todas partes, desde que se tuvieron las primeras noticias de haberse encargado del poder el Sr. Dato, y estas espontáneas manifestaciones de la opinión ilicitana en favor de los liberales, han de satisfacer á estos en grado superlativo; pues cuando se cae oyendo los aplausos populares, se cae con gloria, y es reemplazada la autoridad oficial, por la autoridad que imprime la opinión en aquellos hombres que han decidido vivir con el pueblo y para el pueblo. Y como este caso ocurre ahora en Elche en favor de los que acaban de caer de sus puestos oficiales, nos complace repetir, que caer con gloria, no es caer.

LOS CONSERVADORES DE ELCHE Y LA OPINIÓN

Dentro de muy contados días, tendrán los conservadores de Elche, como los demás de España, las riendas del gobierno de los pueblos en sus manos, y por esta vez y refiriéndonos á nuestro pueblo, no van á ser muy agradables las cosas que suceder puedan, si por quien puede hacerlo no se decide en favor de las aspiraciones populares.

Para venir los conservadores de Elche en 1913 sin la protesta popular, por sus desastres administrativos de siempre, tuvo el pueblo que no decir verdad ante el pueblo y se dio á la opinión el nombre de D. Pascual Mollá Coves para desempeñar la alcaldía como garantía de la buena administración de entonces, y el pueblo, vióse obligado á entregarse á la esperanza; y aquella esperanza que el pueblo concibiera en la persona del Sr. Mollá, le resultó fallida, por cierto, á la opinión.

No creemos necesario hablar aquí del fracaso del Sr. Mollá como alcalde, pues lo que á la vista está no hay necesidad de hacerlo ver. El Sr. Mollá, corrió la misma suerte que corrieron el Sr. Galán y los magistrados Sres. Castaño y Pomares García. Y mientras no se dé al partido una nueva orientación, correrán la misma suerte todos los que desempeñen la alcaldía en tiempo de los conservadores.

El pueblo tiene la vista fija en algunos

elementos del partido conservador y los señala como á una esperanza, si esa nueva orientación en el dicho partido viene para bien de éste y del pueblo. Y asegura la opinión con fuerza, que si esto llegara, sería bien recibido por los partidos políticos y populares de la localidad.

Tenga entendido, pues, quien entenderlo debe, que esta vez, no puede la opinión ilicitana recibir siquiera con desconfianza ó con recelo á los conservadores en su subida al poder. Esta vez, la venida de los conservadores, sin una nueva orientación que al pueblo, que ha de pagar, satisfaga, será recibida con protesta fuerte, ó sorda, pero siempre con protesta.

Culpa el pueblo al Sr. Mollá, del fracaso conservador pasado, porque no supo imponerse desde la alcaldía, dimitiendo, si encontraba trabas para dar cumplimiento á aquellas buenas pretensiones que traía.

NUESTRA ACTITUD

No podemos nosotros decir en 1917, ante la próxima subida de los conservadores en Elche, aquello que dijimos de éstos en 1913 cuando alcanzaron el poder en aquella fecha. Entonces, fué sorprendida nuestra buena fé y dijimos á la opinión cosas que nos perjudicaron políticamente, porque resultó errada nuestra predicción.

«Trabajo» tuvo más talento y fué más astuto que nosotros entonces, y en verdad, le envidiamos aquella su buena suerte.

Hoy decimos nosotros con el pueblo, que los conservadores, salvo algunas, y no en poco número, excepciones, se están preparando para la cuarta jugada. Y bien quisieramos nosotros salir engañados, pues no deseamos más que progreso y tranquilidad en nuestro querido Elche.

Clinica del Dr. Buades

TRATAMIENTO DE LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS
PÁRPADOS Y VÍAS LAGRIMALES

CURACIÓN RÁPIDA DE LA GRANULACIÓN POR
TRATAMIENTO ESPECIAL

Procedimiento radical de curación para la desviación
de las pestañas sin necesidad de operación

Consulta especial para el único Depilatorio verdad
por medio de la Electricidad y sin dolor

Calle de Bilbao, núm. 4. — ALICANTE
(Al lado de la Isteña Marítima)

LA AGRICOLA ILICITANA

La sesión que el domingo celebró la Agrícola Illicitana, fué la más importante y á la que más número de socios asistió. En la sesión del domingo, se trataron y se resolvieron cosas de gran importancia, sintiendo mucho, que la falta de espacio, no nos permitiera reseñar la sesión con todos sus detalles. Bástenos decir, que los campesinos, no pudiendo entrar al salón, porque se encontraba totalmente atestado, tomaron asiento en las escaleras.

Se acordó implantar la Caja rural de Préstamos, para lo que se nombró una comisión.

También se acordó la unificación de pre-

cios para la venta de los productos agrícolas de los asociados, nombrándose una comisión al efecto para redactar las bases á que han de sugetarse los cosecheros asociados á la Agrícola.

Todo esto, ha sido acordado con sujeción al nuevo Reglamento porque se rige la sociedad, pues con el antiguo, no hubiera podido ser convenir ninguna de las cosas acordadas el domingo.

Y por último se acordó hacer suyo la Agrícola el desgraciado asunto *Meseguera*, tan conocido y tan lamentado en el pueblo.

Si los campesinos continúan en su unión, dará de seguro sus frutos muy beneficiosos la Agrícola Illicitana en este término municipal.

¡Oid, leed, escuchad!

Quien quiera tener memoria,

compre galletas de GLORIA.

Quien no quiera sufrir sed,

coma galleta OLIBET.

El que padezca de achaques,

pruebe galletas de PAQUES.

Del diabético es deber,

comer pan de Ramón Quer.

Todo esto y Cina Momo,

lo tengo en casa.

GEROMO.

Para que conste

Ante todo lo que por ahí se dice de nosotros desde la subida de los conservadores al poder, hemos de decir lo que sigue.

Que nada nos interesa á los independentes el actual cambio de gobierno, pues nuestra actuación en la vida pública está claramente definida.

Estuvimos al habla, primeramente, con los conservadores de aquí abajo, y después, con los de allá arriba. Se nos pidieron condiciones para que hiciéramos una evolución, y las dimos, siempre en nombre del progreso municipal de nuestro pueblo, pero nada pudo convenirse.

Por lo tanto, y tocante á lo de hoy, no estamos, no podemos estar interesados, ni en poco ni en mucho, en los acontecimientos políticos actuales; no sabemos si mañana lo estaremos.

Conste así.

SE VENDEN dos casas, recientemente construidas, al precio de 1.100 pesetas una y de 1.300 la otra, situadas en la calle de Colón (antes Espi).

Daran razón en la travesía de la misma calle, número 8.

El adoquinado de la carretera

¿IMPOSIBLE LA OBRA? ¿Y POR QUÉ?

Atolondrada anda la opinión estos días con motivo de la caída de los liberales, pensando en la suerte que ha de correr la magna obra del adoquinado de la carretera de Las Atalayas á Murcia, en el trozo grande que comprende la población; y cuando todos andan preguntándose qué vá á ocurrir sobre la transcendental obra de progreso municipal, se oye la suprema voz de los que van á gobernarnos para desgracia nuestra, —si es que han de venir como ellos piensan, —diciendo que el comienzo de la obra es imposible por ahora.

¿Imposible? ¿Y por qué? —preguntamos nosotros á los conservadores, acérrimos enemigos del progreso municipal.

Todos sabemos, que por todo este mes, hubieran dado comienzo las dichas obras, de no haber caído los liberales, y que para primeros de Enero de 1918 habrían quedado terminadas.

En las mismas condiciones que antes de caer los liberales, queda la subasta. En el mismo renglón de ingresos que los liberales contaban, contarán los conservadores á su subida. ¿Por qué motivos, y por qué causas, hubieran podido llevar á cabo la obra los liberales, y por qué causas ó motivos no la han de poder llevar á cabo los conservadores?

La obra magna del dicho adoquinado tiene que hacerse, pese á quien pese, pues para que así suceda, se cogerán del brazo las oposiciones todas con el pueblo.

Y si los conservadores piensan que esta vez van á venir á lo que siempre vinieron, se equivocan de medio á medio, porque la opinión no quiere ya de administradores *aprovechados, dormilones* é ineptos.

Doctor Navarrete

Antiguo interno de las clínicas de Madrid, Viena, París y Berlín.
Especialista en enfermedades de la garganta, nariz, oído y ojos.

San Fernando E—ALICANTE

DE MI CARNET

LA SEMANA

Domingo. — El Reporter me notifica que no puede escribir el carnet esta semana, porque se vá á la vecina capital á sufrir exámenes. Le compadezco.

No postulan estudiantinas; lo que me regocija mucho.

El sol quema que es una delicia.

La procesión de San Salvador se verificó con escasa concurrencia del sexo adorado. Nosotros pudimos ver la procesión gracias á la amabilidad de una monísima pollita que nos brindó hospitalidad. Un millar de millón.

Pepita Durán sigue cosechando aplausos en nuestro primer coliseo.

Los salones del Casino están concurridísimos, abundando la gente «bien».

Lunes. — Me dispongo á leer la prensa local. A ver ¿qué es esto? ¡Ah! Gente Joven. Veamos qué dice el novel semanario. ¡Aaaa!

«¿Ha dicho usted rapacillo?» ¡Cáspita, qué titulos! ¿La firma? Roquera. ¡Oh, poder de los Dioses! Leámosle, leámosle; no hay que perder ocasión... Nada, por más que hago esfuerzos para serenarme no puedo. Después de haber leído el *artículo me he quedado patitioso*. Después de haberme deleitado con su dulce y mística peroración é inmortal paraninfo, me he quedado en un estado de confusión tal, que si no viene el paraninfático amigo Sr. Roquera en mi auxilio, fenezco víctima de un ripio héctico, especialidad de la popular casa de comercio Roquera, Llopis y Compañía.

To be or not to be, that is the question, dijo el príncipe danés; pero yo no sé cual es mi dilema, porque desde hoy ya no sé quien soy. Según el nimbo Sr. Roquera, yo he escrito un artículo literario para la *velada* del maestro Dicenta. ¡Qué memoria más

infiel la mía! Mire usted que no acordarme de que yo escribí el aplaudido artículo literario. Carambita con mi imaginación, señor Palmipeta. Desde hoy en adelante ya no sé quien soy. ¡Mire usted que yo autor de un artículo... sin darme cuenta; y es que mi sesera es tan nimbica, que brotan los artículos sin que yo lo sepa! ¡Y aún dice el Sr. Cetáceo que soy un diptongo! Calle usted por Dios, amigo monosilábico, que me está usted haciendo más de ver que Charlot.

Me parece que esta vez ha metido usted las dos pezúfutas. ¡Caracoles con el tal Roquerita! Siga, siga escribiendo, que con el tiempo y... una caña llegará usted a pescador.

Martes.—En el correo de las siete de la mañana llegan a esta población los Titulares de la Escuela Profesional de Comercio de Alicante, acompañados por el docto catedrático de Matemáticas don José Pérez García.

Junto con estos señores, también llegaron a nuestra ciudad los señores de Martínez y sus monisimas hijas—Emma, Marina y Blanca—esta última Titular de Comercio—y una señora y dos caballeros cuyos nombres sentimos no recordar.

Almorzaron en Villa-Carmen, y después de haber pasado todo el día entre nuestros palmerales, salieron en el correo de las ocho para la vecina capital.

Buen viaje y que se repita la excursión.

Miércoles.—Mi amigo «El Reporter» hace unos excelentes exámenes en la asignatura de Literatura. ¡Es muy natural!

Apoche a las once, dos foragidos intentaron violar la mansión de la virtuosa señora doña Asunción Javaloyes, Viuda de Boix. Los cacos no lograron llevarse nada. La policía ha tomado cartas en el asunto.

La crisis queda solucionada encargándose del poder D. Eduardo Dato. El Reporter solo pide a D. Eduardo que deje suprimidas las reválidas.

Jueves.—Se celebra la procesión de la Octava del Corpus.

El popular socio de la casa exportadora de ripios héticos y cascotes nimbicos, dice que ataca a los Reporters de LA LIBERTAD porque hicieron una cosa que a él no le parecía bien. ¡Si la autoridad que tendrá este señor tan flamígero como erizado...!

El caro Antoñito toma café de gratis a sé-yase sin pagar, durante toda la semana. El Reporter lo siente mucho porque tiene que pagarlo él.

Viernes.—Se nos figura que la nimbica casa Roquera, Llopis y Compañía, vá derecha a la quiebra. Lo sentimos porque entonces ya no podremos reirnos tanto.

Nosotros sabíamos que Roquera, respecto a frescura, era una cámara frigorífica... pero ¡corcholis! estamos viendo que es la congelación de los mares. Un verdadero témpano.

Nos extraña mucho que las pollitas no salgan a lucir sus encantos por nuestros paseos.

Sábado.—Vispera del domingo (por si no lo sabía Roquera).

Esta noche en el Kursaal, cine con varietés.

No queremos cerrar el presente carnet, sin decirle al Sr. Rapacillo que no escriba artículos con los pies porque es una lástima grande que se le gasten las pezúfutas, sirviéndole como le sirven, para cartero.

Y esperemos a mañana a ver con qué se sale nuestro nimbico amigo.

EL REPORTER ALIMÓN.

Café Tupinamba

Plaza Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico, no ha reparado en gasto alguno para facilitar un buen café, por el módico precio de cinco céntimos.

Café con gotas 5 céntimos
• leche 5

Inconsecuencia política

Siempre he creído y sigo creyendo hoy, más firmemente que nunca, dados los ejemplos presentes y sinsabores de la historia, que el determinismo en política es una lamentable aberración, exhibición constante de debilidad humana, aunque como tal, divina y respetable.

Por eso, como Tolstoy, cuando entre tinieblas y sombrío de desesperación, andaba pesroso por desentrañar el verdadero sentido de la vida, yo, ciudadano adolescente, hallábame entre indeciso y malhumorado por encontrar un camino recto y decisivo que llenara mi cometido político sobre la tierra.

Pues por mucho que lo intentara, y esto lo confieso con entera sinceridad, jamás pude dar, entre lo existente y establecido, con una no tendenciosa doctrina de corporación ó partido que no fuera la política al uso, aunque con diferentes matices y aspiraciones, pero todas ellas desenvueltas dentro de un trazo convencional de notoria limitación.

Y es que en todas hubo siempre una característica distinta y ejemplar, con arraigados vicios y virtudes, que distanció y dispersó a las multitudes y a los hombres entre sí, como si nosotros no fuéramos en la vida humana genuinamente responsables de nuestra suerte y de nuestros destinos!

Sin embargo, cuantas veces me he recordado en el seno de estas santas doctrinas, me he creído dignificado, iluminando mi frente pensamientos sublimes y grandes, que me han sumido en gloriosas meditaciones, y esas meditaciones me han hecho entrever—¿por qué no decirlo?—la posibilidad del aislamiento ó del engaño.

Pues ¿que—me he dicho—es lo bastante abrigar buenas intenciones? ¿Y la adaptación en la vida real y práctica? ¿Responden estas nobles aspiraciones tal como están constituidas y en la forma en que se han de regir a las exigencias del lugar y del tiempo?

Porque en política, en verdadera política, ¿es el medio ambiente el que ha de adaptarse a nosotros, ó somos nosotros los que debemos adaptarnos al medio ambiente? Aún cuando midiendo las acciones morales más por las intenciones que por los hechos, tanto ó más importante que ser buenos, será hacer fructífera y adaptable esa bondad. Y ¿que si son muchas esas bondades? ¿Habrá modo de conciliar tan distintas manifestaciones en la vida palpitante social?

¿No será este el origen de infinitas disidencias y de intestinales luchas infinitas, descomposición orgánica en el campo de nuestra pobre política?

Ante tales perspectivas se han estrellado las más robustas y firmes voluntades... Por algo yo diría que fueron más pródigas en héroes sublimes, en sublimes mártires, que en hombres verdaderos estadistas, en entes políticos verdaderos.

Sin embargo, esto no quiere decir en un sentido absoluto que jamás hicieran política, pues desposeídos de otras orientaciones, no hubiese habido política posible en el mundo sin el contraste de esas fuerzas vivas. Y por eso, precisamente por eso, obedecieron las más de las veces los cambios a una ley fatal é inmutable.

Y, a este propósito, permitásenos unos brevísimos razonamientos que bien pudieran aclarar en parte esta tesis que anticipamos.

En la solemne asamblea, ó sea en el mitin memorable del 27 del pasado, dijo el sabio Unamuno, entre otros de sus más altos conceptos: «La incondicionalidad es una bellaquería en política.»

Sin duda, esta dura y sabia sentencia que fué caída con todo el peso del castigo y de la justicia sobre las viejas instituciones monárquicas vigentes, encarnación de las derechas, también en parte repercutió

sobre las izquierdas, encarnación de las ideas jóvenes y nuevas...

Si en las primeras esta acusación suena de una manera genérica y absoluta, en las segundas no deja de ser significativa de otra manera indirecta y abstracta. Por consiguiente hay que conceder (y es lo lamentable) que también las izquierdas incurren en ese delito de incondicionalidad.

Y si no digásemos. ¿Suelen juzgar igual republicanos y socialistas, conjuncionistas ó radicales? ¿No les distingue a cada uno de ellos un matiz característico diferente de los demás?

Y cuando a la lucha lanzados, ¿cómo sino dentro de su marcado credo político obraron y ejecutaron?

Caso de nó, hubiesen dejado de serlo ó por lo menos prevaricado.

Pues aún siendo pura y virtuosamente constitucionales, radica en espíritu de una manera notable esa misma incondicionalidad. Como que no pueden prescindir de su significación por naturaleza de origen.

Mas con lo dicho, bien pensado, es más que suficiente razón, para considerar altamente prejuiciosos y conceptistas a los que se significan dentro de estos nobles y puros ideales.

Y de esta manera no puede hacerse política, verdadera campaña política, sino engendro y repercusión de muchos é injustos males a través de las edades y de los tiempos...

Y para dar fin por hoy a este modesto artículo, y teniendo muy en cuenta la brevedad del espacio que gratuitamente me conceden, diré que al hacer estos pequeños juicios ha sido desde un punto de vista general de nuestra política y muy especialmente las tendencias de las izquierdas, inapreciables riquezas que merecen perseverar.

Pero (y aquí la disidencia) he procurado una exclusión preferente al partido Reformista por considerarlo de inmaculada transparencia y único capaz de regenerar en estos tiempos nuestra enferma política. ¿Razones? Ya las expondré en otra ocasión, más oportuna y sazoadamente.

Y entre tanto no conviene olvidar que el insigne Unamuno **obró y edificó** muy bien, en aquella manifestación memorable, al decir que «la incondicionalidad es una bellaquería en política.»

Creo que a muchos jóvenes virgenes políticamente como yo, les habrá sumido estas palabras en la más profunda de las meditaciones.

ROGELIO MARTÍNEZ CERDÁ.

DOLOR DE MUELAS

Curación radical con **Odontálgico Coquilat**.—Tubo 0'75 pesetas.

Los que triunfan

Continúan llegando los estudiantes, y por ahora parece que para todos hay albricias. ¡Dichosos ellos!

El seminarista Pepito Serrano, en los exámenes que en Orihuela y en el seminario conciliar se han celebrado, ha obtenido un buen resultado.

En el Ingreso de la Escuela Profesional de Comercio, de la vecina capital, han sido aprobados Carlos Antón Closa, Pepito Antón Mollá y Manolo Samper Marco.

En el mismo centro, ha aprobado las asignaturas de Francés 1.º, Aritmética y Álgebra, Historia de España y Dibujo, nuestro apreciado amigo Vicente Boix Javaloyes, aventajado alumno del Colegio de 1.º y 2.º Enseñanza de Santa María, de esta ciudad.

Mil parabienes a los jóvenes estudiantes, a sus padres y profesores.

La bellísima joven Manolita Sánchez Pascual, hija de nuestro distinguido amigo

y conocido comerciante de esta plaza—don Francisco Sánchez Fuentes, acaba de obtener un brillantísimo resultado en los exámenes verificados en el Real Conservatorio de Madrid.

Esta angelical niña se ha traído la envidia de tres sobresalientes en solfeo—cuatro en el primer año de piano.

Felicitemos a los padres y profesora doña Emilia Miquel, por el resultado de su provechada hija y discipula, respectivamente.

¡QUÉ BARATURA!

Con objeto de liquidar los géneros de un establecimiento, he decidido beneficiar tan respetable público sirviéndole a precio de fábrica: Sombreros, gorras, camisas, cuellos, corbatas para caballero y niños. Labradores: aporreadad la ocasión, que da un saldo de sombreros baratísimos. Comprad barato. No equivocarse.

“LA MEXICANA”

Castelar, 21.—Elche

Resortes de las artes liberales

1. ¿Cuál es el hombre más virtuoso y de más cumplida bondad que existe en sociedad ó que hoy vive en la tierra?

2. ¿Cuál fué el hombre más valeroso y esforzado que ha existido en el mundo?

3. ¿Por cuál persona han muerto más hombres en la antigüedad?

4. ¿Dónde se vió el mayor número de gente reunida que hubo en el mundo?

5. ¿Cuáles son las mejores prendas ó cualidades que se deben apreciar en el hombre?

6. ¿Cuál es el mal que los hombres sin querer codician?

7. ¿Cuál es el mejor placer de los placeres?

8. ¿Cuál fué el primer Rey que hubo en la tierra?

9. ¿Cuál fué la primer ciudad que se fundó?

10. ¿Quién fué el mayor y más célebre conquistador que en menos tiempo sojuzgóse más reinos bajo su imperio y cuando murió cuántos años tenía?

11. ¿Por cuántas cosas mienten los hombres?

12. ¿Cuál es la cosa más grave y difícil de comprender?

13. ¿Qué cosa es más amarga que la hiel?

14. ¿Cuál es la deuda que nunca se paga?

15. ¿Cuál es la cosa más dura que el acero?

16. ¿Qué circunstancias ha de tener la mujer para ser hermosa?

17. ¿Cuál es el placer que solo dura algunas horas?

18. ¿Cuál es el deleite que subsiste algunas semanas?

19. ¿Cuál es la alegría que dura algunos meses?

20. ¿Cuál es el insecto que anda por los campos, el cual tiene ocho señales ó miembros en su cuerpo que son parecidos a otros de animales grandes?

21. ¿Qué propiedades son las que tiene el hombre?

22. ¿Decidme de qué sabio he tomado estas discretas preguntas?

Se concede a nuestros lectores un plazo de 15 días para que puedan contestar a las presentes preguntas. Pasado dicho plazo, dará la solución el autor de este trabajo.

En el Ayuntamiento

Muy importantes y muy comentadas han sido las palabras que el Sr. Alonso pronunció en el Municipio el viernes sobre ciertas versiones hechas por algunos con referencia

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: Pesetas 10.000.000

RESERVA: Pesetas 1.600.000

CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Alcoy, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellin, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias.

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 á 13.

Curación de las Enfermedades del Estómago é Intestinos

GASTROVANADINA

Quando no se dijere bien no pueden asimilarse las substancias que se ingieren para nutrirse, los alimentos no aprovechan y el enfermo se demacra, adelgaza y se hace anémico.

Quien no dijere bien es una persona desgraciada y digna de compasión, es una persona que sufre constantemente.

Después de cada comida siente dolor de cabeza, vértigos, hinchazón, sofocación, eructos, pesadez que le lleva á la tristeza, melancolía y á la desesperación.

Así se explica la génesis de muchas anemias, enflaquecimientos y distintas formas de desnutrición; por la noche tienen opresiones, pesadillas, molestias y no tardan mucho en ser neurasténicos, sin contar las otras complicaciones, tales como diabetes, albuminuria y cáncer.

Si queréis digerir bien, no dejar de tomar hoy mismo GASTROVANADINA, este es el digestivo ideal y el remedio por excelencia para curar todas las enfermedades del estómago é intestinos.

La GASTROVANADINA hace digerir desde el primer día, curando las enfermedades del estómago é intestinos, dolor, acidez, vómitos y estreñimiento y regulando la digestión del enfermo como más, digiere mejor y se nutre.

Una sola caja de GASTROVANADINA da mejor resultado que largos meses de otro tratamiento.

La GASTROVANADINA deben tomarla los enfermos de dispepsias, gastralgias, pirosis ó acedias, neurastenia, debilidad general, y en una palabra, todos aquellos que no asimilan, que no eliminan ó que realizan con deficiencia manifiesta estas funciones del metabolismo orgánico, indispensables para realizar una vida normal y fisiológica.

Debido al éxito de la Gastrovanadina han sido muchos los que han pretendido imitarla, y para evitar que al público le sorprendan con imitaciones y falsificaciones siempre peligrosas, el Excmo. Sr. Ministro de Fomento me ha concedido privilegio por 20 años, después de haber sido demostrado que la GASTROVANADINA es el mejor remedio para la curación de todas las enfermedades del Estómago é Intestinos, que ha proporcionado existencia agradable á millares de personas que sufrían del Estómago, que no digerían bien y que desconfiaban de curarse, porque lo habían ensayado todo inútilmente.—Desconfiad de imitaciones.

Probad una caja y os convenceréis

Caja grande, 2'50 pesetas.

Caja pequeña, 1'50 pesetas.

Laboratorio y Farmacia COQUILLAT

Carta del Alcalde al pueblo

El triunfo de nuestra política. Illicitanos, al cabildo del viernes.

La carta entregada por el Alcalde señor Alonso, á todos los periódicos de la localidad para su publicación y que á continuación publicamos, deja muy demostrado el triunfo de nuestra política; pues como los

lectores verán, ha nacido ya el amor propio en nuestros administradores y se ha acabado aquella inteligencia entre los partidos del turno, que tan perjudicial era á la vida ilicitana.

Elche 15 Junio 1917.

Sr. Director de LA LIBERTAD.

Muy señor mio y querido amigo: En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento, se ha discutido acerca de la posibilidad de realizar el adoquinado de la travesía de la Carretera en plazo breve, y he sostenido que, de haber continuado en el poder el partido liberal, dicha obra hubiese quedado terminada y pagada antes del 31 de Enero próximo, sin desatender por ello las demás obligaciones municipales.

La representación del partido conservador, encarnada tan dignamente en la persona de mi querido amigo el Sr. Mollá, no ha dudado de la posibilidad de hacer la obra; pero á pesar de ello, es lo cierto, que fuera del Ayuntamiento se viene sosteniendo que la realización de la referida obra es imposible.

Para deshacer tamaño error, propalado por personas que no conocen la Administración Municipal, ó solo ven en ella, un medio de satisfacer ambiciones personales, me dirijo á usted manifestándole lo que en la sesión he dicho, esto es, que la obra es perfectamente factible, que puede hacerse y pagarse, antes del 31 de Enero próximo, sin desatender las demás obligaciones, sin otro esfuerzo que ir aplicando al pago de aquella los ingresos del Ayuntamiento y no á otros fines.

Para demostrarlo me propongo presentar en la próxima sesión municipal toda clase de datos y pruebas, que el pueblo entero podrá examinar, si como espero acude á la sesión.

Es más, si el partido liberal hubiese seguido en el poder hasta fines del año 1919, hubieran quedado también terminadas y pagadas las Escuelas Graduadas, obra cuyo coste asciende á más de 30.000 duros.

Rogándole la inserción de la presente en el periódico de su digna dirección, se repite su affmo. amigo y s. s. q. e. s. m.

TOMÁS ALONSO.

¡Ciudadanos, acudid el viernes al Ayuntamiento, con el fin de apoyar con nuestra presencia á los hombres que desean nuevas costumbres y nueva vida en la administración de nuestro pueblo!

«Es ya un hecho comprobado, que el análisis de las orinas es indispensable para el pronóstico y diagnóstico de las enfermedades.»

El médico sacará de los resultados del mismo, consecuencias sobre ciertos estados morbosos, sobre el estado general del organismo, sobre la nutrición y la marcha de la di-

gestión. (Dr. Kouya, *Praktische Anleitung zur Untersuchung des Harns.* (Alemanis).

Laboratorio Especial para analisis modernos de orinas.
A. COQUILLAT.—ELCHE.

MOLINO NUEVO

Con motivo del aumento de aguas, en este establecimiento muelen dos piedras día y noche con sobrantes de agua. El molinero es José Esclapez (a) el Catalino.

Eugenio Noel

En esta hidalga ciudad, se encuentra hospedado por breves días, el ilustre conferenciante y no menos notable publicista Eugenio Noel.

El poco espacio con que contamos á la hora de trazar estas líneas, nos impide que nos ocupemos más extensamente (como lo merece) del distinguido autor de «Semana Santa en Sevilla», pero la próxima semana publicaremos un artículo titulado «Labor cultural.—Eugenio Noel», para cuyo efecto hemos encomendado á nuestro compañero de redacción F. Espinosa Gómez.

No terminaremos estas líneas, sin decir que esta noche en Blanco y Negro, á las nueve y media, el Sr. Noel dará una conferencia referente á Arte y Cultura, y mañana á las diez de la noche, otra en Coro Clavé, disertando sobre «Las maravillas creadas por el espíritu artístico del hombre».

NOTICIAS

Bautizo.

El día de la festividad del Señor, recibió las aguas bautismales el hijo de nuestro apreciado amigo D. Fausto Román Bañón.

Al neófito se le dió el nombre de Ricardo y actuaron de padrinos D. Manuel Lucerga y doña Josefina Parreño.

Vaya nuestra enhorabuena á los padres del nuevo cristiano.

De recreo.

De tal es el viaje que está realizando nuestro respetable amigo D. Antonio Peral Irlés, opulento banquero de esta localidad, que salió para Madrid el miércoles de la pasada semana.

Que le vaya bien.

Enlace.

El sábado de la semana pasada contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de Santa María, el joven Matias Cayuelas y nuestra admirada colaboradora la bella y simpática señorita Antonia Hernández (Viola), siendo apadrinados por el joven Primitivo Gómez y la agraciada señorita Pepita Gómez.

Reciban los noveles esposos nuestra más cordial enhorabuena, á la par que les deseamos fervorosamente, toda clase de prosperidades en su nuevo estado, y que se vean colmados de dicha en una interminable luna de miel.

Defunciones.

El martes 12 del corriente, á la edad de 66 años, dejó de existir doña María Guilló Castells, esposa de nuestro buen amigo don Antonio Javaloyes Blasco y madre de nuestros no menos amigos Matias y Vicente Javaloyes Guilló.

A la conducción del cadáver, que tuvo lugar el mismo día, concurrió una nutrida manifestación de duelo, prueba de las grandes simpatías que goza dicha familia.

A su viudo D. Antonio Javaloyes Blasco y á sus hijos Matias, Vicente, Antonio y Primitiva, les damos nuestro más sentido pésame.

También el martes de la presente semana falleció, á la avanzada edad de 76 años, doña Antonia Amorós Tello.

Damos el pésame á la familia de la finada y especialmente á su hijo Francisco Brotóns.

ELCHE: Imp. de Pedro Rico, Canalejas, 1

la obra del adoquinado de la carretera. El Sr. Alonso, dijo que en la próxima sesión tratará del particular, interesando la asistencia de todos los concejales y del pueblo á la sesión del viernes próximo. Manifestó el Sr. Alonso, que en contra de lo que á sus oídos ha llegado, tiene el Ayuntamiento recursos sobrados para realizar la magna obra. Ya veremos lo que sucede el viernes, pues van las cosas tomando ya cierto carácter de lucha por el progreso municipal.

POR FIN LLEGO LA PAZ

En vista de la elevación de los precios en los productos químicos, desde esta fecha el precio por litro de tinta para marcar suelas, sea del color que fuere, será de 1'50 pesetas.

CONDICIONES

Los envases hay que devolverlos. Los fabricantes pueden mandar por tinta y se les servirá sin entregar el importe, solo con entregar sus señas. Si la tinta resultara inferior, no tendrán derecho á satisfacer su importe.

PLAZA 1.º DE MAYO, 9.

TRIBUNAL POPULAR

EL TIO PAU Y CHOLIN

—Tio Pau, ya tenim hui també armat el escàndalo.

—Ya estic sentint la trapisonada.

—Pero esta volta sec, Cholin, á qué venen.

—Quí vól que pasen primer, es del camp ó es del poble?

—Que entren es del camp.

—Tio Pau, qué tenim?

—No sec si divos que tenim damunt el cólera, la llangosta, ó els conservaors de sempre.

—Pos mire, pa mosatros quisá sería millor el cólera que els conservaors de sempre; pero volem que Cholin vacha y li diga al jefe dels conservaors que tant oferix y tan malalt se pósa quant está caigut, y que tan poquet dona y tanta salut arreplega quant mana, que mon recordem molt del engañ que mos feu l'atra volta y que no ham olviat aquella bravata de despecho que mos tirá, dientnos, que mentres ell tinguera la vara, no neselitava es vóts des llauradors pa res.

—Esta volta se li presenta al agüelo el chiquet travessat y no sec yo lo que será de ell.

—Pos que li diga Cholin, que no mos busque pa res, porque no el escoltem. Ande, adió, tio Pau.

—Que entren es del poble.

—Tio Pau, es vitat que tenim damunt un cicló?

—No he llehit el Boletí esta semana. Lo que tenim en pórtia es als conservaors.

—Pos aixó voliem dili. Mire, tio Pau, mosatros ham sacat un conte, escolte y diga qué li pareix.

—Digáu, que vos escolte.

—Tres vóltes ham manat es conservaors, y mosatros ham pagat y ells no han fet ninguna obra; y creem de chustisia, que esta volta govèrnen sense cobrar res al poble y que fasen óbres en lo de darrere.

—Maredeu y quin dolor de ventre que li vá á pegar al crevillentero quant sapia lo que demaneu!

—Pero está bé, tio Pau?

—Me pareix bé, pero molt bé. Adió.

—Adió, Cholin, y qué mal vec el guisao esta vegá.

—Tio Pau... y si se romp... que se romp...

—Ha terminat el chut.

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA CONFIANZA FONDA Y RESTAURANT

- DE -
José Bernad Valero

Sagasta, 2 = ELCHE

Servicio de carruajes á todos los trenes.

DISPONIBLE

FABRICA DE ALPARGATAS

CON SUELA DE CÁÑAMO DE EXCELENTE CALIDAD
Especialidad de la tan renombrada

ALPARGATA CARAVAQUEÑA

Se remite gratis á quien lo solicite, Catálogo ilustrado de los modelos que se fabrican.

Diego Hernández

CARAVACA (MURCIA)

Para hermostrar el cutis y destruir el vello solo existe el DEPILIUM BULBIS

Nada hay que afee más á las señoras, como la presencia del vello sobre su cara y por eso desde tiempo inmemorial se emplean varios remedios para extirparlo.

Todos los productos que en el comercio se hallan con el nombre de depilatorios son preparaciones á base de *Arsénico*, que siendo *tóxico* produce el lento envenenamiento; y de *cal viva* que por ser *cáustico* poderoso produce llagas y granos de difícil curación. Los árabes usaban resina y películas aglutinantes, cuya extirpación dolorosa producía grave irritación local.

Todos los remedios disuelven el pelo sobre la epidermis, pero ninguno penetra en su profundidad y por consiguiente no destruye la raíz, á los pocos días se reproduce con más fuerza, y aquel vello que fué suave y fino se convierte en áspero y rígido.

Para evitar estos inconvenientes se emplea el *Devilium Bulbis*, único que hace desaparecer el vello ó pelo en cinco minutos, *extirpando completamente la raíz* sin ocasionar escozor ni irritación en la piel.

Laboratorio y Farmacia A. COQUILLAT

INSTITUTO SIFILIOGRÁFICO

Avenida del Doctor Gadea, núm. 18

ALICANTE

Enfermedades secretas y enfermedades de la piel.
Inyecciones intravenosas é intramusculares de Salvarsan (606) y Neosalvarsan: 914.—Diagnóstico exacto de la sífilis por la reacción de Wasserman.
Horas de Consulta, de 11 á 1 de la mañana y de 7 á 9 de la noche.

Sociedad Anónima de Seguros "Aurora"

CAPITAL 10.000.000 DE PESETAS

SEGURO ESPECIAL DE COSECHAS

Esta Sociedad asegura contra incendios las cosechas de cereales, en el banca, en la era y en los depósitos y graneros.

REPRESENTANTE EN ELCHE

MANUEL PENALVA ESCOBAR

Calle Abad Pons, número 18

Sub-Director en Alicante: ANGEL HERRERO SALMERÓN, Sagasta, 1

TALLER DE GUARNICIONERÍA

- DE -

Gaspar Quiles Pascual

Puente Ortices, 2 = ELCHE

Se confeccionan toda clase de arcos para carruajes y arcos de montar.—Se visten carros de trabajo.—Especialidad en los de paseo.—Venta de artículos de Guarnicioneros, grasas para ejes de carros y para suavizar á los carruajes.

YA NO MUEREN LOS NIÑOS

de las enfermedades de la dentición si á tiempo usan el

DENTOFILO INFALIBLE

para el Babeo y Lombrices

Este prodigioso polvo, hace reaparecer la baba, combate las indigestiones, (enfits,) diarrea, vómitos, accidentes convulsivos y lombrices.

Facilita la salida de los dientes y muelas, purga con suavidad curando las congestiones cerebrales, cólicos y demás accidentes de la dentición.

Se ha observado que los niños que más sufren en el periodo de la dentición son los de constitución raquítica y escrofulosa y todos los que han tenido una alimentación deficiente, ya por carecer la madre de abundante secreción láctea ó ya por la mala calidad de la misma.

Este medicamento no ocasiona mal alguno, pues debido á su composición, es inofensivo, benigno y recomendado como reconstituyente de los huesos en todas las enfermedades que los niños contraen en el periodo de la dentición.

PRECIO; 1'50 PESETAS

Laboratorio y Farmacia A. COQUILLAT